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Exercise 1.1 

 

Question: 1 

ইউক্লিডৰ কলনক্লিক্লি িযৱহাৰ কক্লৰ গ.সা.উ. উক্ললওৱা- 

(i) 135 আৰু 225 

(ii) 196 আৰু  38220 

(iii) 867  আৰু 255 

Answer: 

(i) 135 আৰু 225 

ইয়াত, 225 > 135  গক্লতকক ক্লিভাজন পদ্ধক্লত িযৱহাৰ কক্লৰ পাওঁ - 

225 = 135×1+ 90 

ক্লিকহতু ভগকেষ 90 ≠  0, আক্লি 135 আৰু 90 ৰ ক্ষেত্ৰত ক্লিভাজন পদ্ধক্লত প্ৰকয়াগ কক্লৰ 

পাওঁ 

135 = 90×1+ 45 

নতুন ভাজক 90 আৰু নতুন ভগকেষ 45 ৰ ক্ষেত্ৰত ক্লিভাজন পদ্ধক্লত প্ৰকয়াগ কক্লৰ পাওঁ 

90 = 45×2 + 0 

ক্লিকহতু ভগকেষ 0 আৰু ভাজক 45 । 

ক্ষসকয়, 135 আৰু 225ৰ গ.সা.উ. হ'ি 45 । 

 

(ii) 196 আৰু 38220 

ইয়াত,  38220 > 196 গক্লতকক ক্লিভাজন পদ্ধক্লত িযৱহাৰ কক্লৰ পাওঁ 

38220 = 196×195 + 0 

ক্লিকহতু ভগকেষ 0 আৰু ভাজক 195 । 

ক্ষসকয়,  196 আৰু 38220 ৰ গ.সা.উ. হ'ি 45 । 

 

(iii) 867  আৰু 255 

ইয়াত, 867 > 255 গক্লতকক ক্লিভাজন পদ্ধক্লত িযৱহাৰ কক্লৰ পাওঁ 

867 = 255×3 +102 
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ক্লিকহতু ভগকেষ 102 ≠  0, আক্লি 255 আৰু 102 ৰ ক্ষেত্ৰত ক্লিভাজন পদ্ধক্লত প্ৰকয়াগ 

কক্লৰ পাওঁ 

255 = 102×2+ 51 

নতুন ভাজক 102 আৰু নতুন ভগকেষ 51 ৰ ক্ষেত্ৰত ক্লিভাজন পদ্ধক্লত প্ৰকয়াগ কক্লৰ 

পাওঁ 

102 = 51×2+ 0 

ক্লিকহতু ভগকেষ 0 আৰু ভাজক 51 । 

ক্ষসকয়, 867 আৰু 255ৰ গ.সা.উ. হ'ি 51 । 

 

Question: 2 

ক্ষেখুওৱা ক্ষি ক্লিককাকনা ক্ষিাগাত্মক অিুগ্ম সংখযাই 6q +1, িা 6q+3, িা 6q+5 আক্লহিৰ , 

ি’ত q এটা ক্ষকাকনািা অখণ্ড সংখযা । 

Answer: 

িৰাহল,a ক্লিককাকনা ক্ষিাগাত্মক অিুগ্ম সংখযা আৰু b = 6। 

গক্লতকক, ইউক্লিডৰ কলনক্লিক্লিৰ সহায়ত 

a = 6q + r; িত q ≥  0, আৰু  r = 0, 1, 2, 3, 4, 5 কাৰণ 0 ≤  r < 6 

গক্লতকক, a = 6q িা 6q + 1িা 6q + 2 িা 6q + 3 িা 6q + 4 নাইিা 6q + 5 

ক্লিকহতু,a  অিুগ্ম সংখযা, ক্ষসকয়  a = 6q িা 6q + 2 িা 6q + 4 হ'ি ক্ষনাৱাকৰ । 

গক্লতকক, ক্লিককাকনা ক্ষিাগাত্মক অিুগ্ম সংখযাই 6q +1, িা 6q+3, িা 6q+5 আক্লহিৰ । 

 

Question: 3 

616 সেসযৰ এটা সসনযিাক্লহনীৰ ক্ষগাকট 32 জনীয়া এটা ক্ষসনােলৰ ক্লপকে ক্লপকে কেি –

ক্ষখাজ কাক্ল়ি কাক্ল়ি িািলগীয়া হ’ল। েুকয়াটা েকলই একক সিান সংখযক স্তম্ভত কেি-

ক্ষখাজ কাক্ল়িিলগীয়া হ’ল। ক্ষতওকলাকক ক্ষখাজ কাক্ল়িিলগীয়া স্তম্ভৰ উচ্চতি সংখযা ক্লক 

হ’ি ? 

Answer: 

( 616 আৰু 32) ৰ গ.সা.উ. ক্ষয় হ'ি ক্ষখাজ কাক্ল়িিলগীয়া স্তম্ভৰ উচ্চতি সংখযা । 

এক্লতয়া, ইউক্লিডৰ ক্লিভাজন প্ৰকিক্লয়কা িযৱহাৰ কক্লৰ 

616 = 32×29 + 8 
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32 = 8×4 + 0 

∴  ( 616 আৰু 32) ৰ গ.সা.উ. = 8 

গক্লতকক, ক্ষখাজ কাক্ল়িিলগীয়া স্তম্ভৰ উচ্চতি সংখযা হ’ি 8 টা । 

 

Question: 4 

ইউক্লিডৰ ক্লিভাজন প্ৰকিক্লয়কা িযৱহাৰ কক্লৰ ক্ষেখুওৱা ক্ষি ক্লিককাকনা ক্ষিাগাত্মক অখণ্ড 

সংখযাৰ িগ িই হয় 3m নাইিা 3m+ 1 আক্লহিৰ , ি’ত m এটা ক্ষকাকনািা অখণ্ড সংখযা । 

Answer: 

িৰাহল, a ক্লিককাকনা ক্ষিাগাত্মক অখণ্ড সংখযা আৰু b = 3। 

গক্লতকক, ইউক্লিডৰ কলনক্লিক্লিৰ সহায়ত 

a = 3q + r; ি'ত q ≥  0, আৰু  r = 0, 1, 2  কাৰণ 0 ≤  r < 3 

গক্লতকক, a = 3q িা 3q + 1 নাইিা 3q + 2 

এক্লতয়া, 

a2 = (3q )2 িা (3q + 1)2 নাইিা  (3q + 2)2 

    = (3q )2 িা ( 9q2+6q+1) নাইিা ( 9q2+12q+4) 

    = 3×(3q2) িা 3×(3q2+2q)+1 নাইিা 3×(3q2+4q)+1 

    = 3k1 িা 3k2 +1 নাইিা 3k3+1,  ি'ত k1, k2 আৰু k3  ক্লিককাকনা অখণ্ড সংখযা । 

গক্লতকক, ক্লিককাকনা ক্ষিাগাত্মক অখণ্ড সংখযাৰ িগ িই  হয় 3m নাইিা 3m+ 1 আক্লহিৰ । 

 

Question: 5 

ইউক্লিডৰ ক্লিভাজন প্ৰকিক্লয়কা িযৱহাৰ কক্লৰ ক্ষেখুওৱা ক্ষি ক্লি ক্ষকাকনা ক্ষিাগাত্মক অখণ্ড 

সংখযাৰ ঘনফলকটা  9m , 9m +1 নাইিা 9m+8 আক্লহিৰ । 

Answer: 

িৰাহল, a ক্লিককাকনা ক্ষিাগাত্মক অখণ্ড সংখযা আৰু b = 3। 

গক্লতকক, ইউক্লিডৰ কলনক্লিক্লিৰ সহায়ত 

a = 3q + r; ি'ত q ≥  0, আৰু  r = 0, 1, 2 কাৰণ  0 ≤  r < 3 

গক্লতকক, a = 3q িা 3q + 1 নাইিা  3q + 2 

এক্লতয়া, 
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(i) িক্লে a = 3q হয় 

a3 = (3q)3 = 27 q3 = 9 (3q3 ) = 9m 

ি'ত m এটা অখণ্ড সংখযা আৰু m = 3q3 

(ii) িক্লে a = 3q + 1 হয় 

a3 = (3q + 1)3 

    = 27 q3 + 27q2+ 9q2 + 1 

    = 9 (3q3 +3q2+q2) + 1 = 9m +1 

ি'ত m এটা অখণ্ড সংখযা আৰু m = 3q3 +3q2+q2 

(iii) িক্লে a = 3q + 2 হয় 

a3 = (3q + 2)3 

    = 27 q3 +54q2+ 36q2 + 1 

    = 9 (3q3 + 6q2+ 4q2) + 1 = 9m +2 

ি'ত m এটা অখণ্ড সংখযা আৰু m = 3q3 + 6q2+ 4q2 

গক্লতকক, ক্লি ক্ষকাকনা ক্ষিাগাত্মক অখণ্ড সংখযাৰ ঘনফলকটা 9m , 9m +1 নাইিা 9m+8 

আক্লহিৰ । 

 


